     Урок мислення « Очі розкрила конвалія біла»
                  ( Богданова О.В. – старший вчитель)
Тема уроку: Очі розкрила конвалія біла.
Мета уроку: Вчити учнів бачити кольори весни, спостерігати й робити висновки з побаченого, ознайомити дітей з будовою, розвитком і використанням людиною конвалії. Вчити складати казки на основі побаченого, виховувати любов до природи, бажання охороняти її і примножувати.

Місце проведення: куточок лісу в шкільному квітнику.

Хід уроку.
1. Організаційний вихід на місце проведення уроку.
2. Бесіда.
· Яка пора року повністю заволоділа природою?

· Чому ви так думаєте? Які ознаки весни спостерігаєте зараз?
· Який місяць впевнено крокує по рідному краю?

· Чому його так названо?

· Як ще його називають у народі? (Вірш «Травень»).

· Яким ви собі уявляєте старшого синочка весни?

(В зеленій сорочечці, чуб кучерявий, вихрастий. Іде по саду і своїм пензликом торкається то того дерева, то іншого, то кущика, то травички. Фарби в нього яскраві, різнокольорові. А в кошику несе букет весняних квітів, які вже він розфарбував у різні кольори. Іде і весело сміється, пустує з сонечком і вітерцем).

-    А які ж квіти в своєму кошику може нести травень?

(Тюльпани, нарциси, конвалії).

· Яким кольором розфарбував  травень ці квіти?

· Ану відгадайте загадку,  про яку квітку йдеться в ній? 

(Конвалії)

· А з яких слів ви дізналися, що це конвалія?

(Мабуть, немає людини, байдужої до весняної лісової квітки – конвалії).

· Ось сьогодні, діти, ми з вами і поговоримо про цю чудову квітку, розглянемо її будову, дізнаємось про її розвиток і використання людиною.

· Підійдемо ближче і спочатку розгляньмо будову цієї рослини.

· З чого складається ця рослина?

(Листки, стебло, квіти, корінь).

· Що найголовніше в ній? Без чого вона існувати не може? (Корінь).

· Розгляньмо корінь на малюнку цьому. Який він?

(Довгий, повзучий)

Щороку кореневище цієї рослини подовжується сантиметрів на 15, і з часом під неглибоким шаром землі утворюється густе плетиво тонких шнурів з бородами у вузлах. Тому конвалія поступово завойовує земельний простір, або швидко поширюється.
· Тепер подивіться, що відходить від кореня?

(Листки і стебло з квітами).

· Які ж листки конвалії?

(Один-три довгасті листки, зверху загострені (еліптичні), а внизу звужені у черешок.

· А що ж собою являє стебло і квіти?

(Стебло тонке, виходить із середини листків. Білі запашні квітки зібрані в однобічну китицю; за формою вони кулясто-дзвоникуваті в міру розкривання схиляються донизу, нагадуючи застиглі краплинки-сльозинки. На стеблі від 6 до 20 квіток, кожна має 6 зубців, а всередині мовби язичок – це маточка із 6 тичинками). У давніх легендах розповідається, що ці дивні квітки виросли із сліз нареченої, яка виплакала очі, чекаючи з далекого походу козака-нареченого. В болгар конвалію так і називають: «дівочі сльози». Інша легенда розповідає про юнака, який попав до раю. Там він згадав про свою матір і не зміг стримати сліз. І кожна сльозинка перетворювалась в білосніжну маленьку квітку. Це були перші квіти раю.
А в іншій легенді говориться, що це Білосніжка, рятуючись від злої мачухи, розсипала своє намисто, і воно перетворилось на пахучі квітки.

Конвалія -  героїня багатьох легенд, ми послухаємо їх ще з вами на уроці народознавства.

· А тепер скажіть, а чи не бачили ви коли-небудь плід конвалії?

· Що він собою являє?

(Це червоні кулясті ягоди, які достигають восени. Їх охоче поїдають птахи, які розносять насіння на великі відстані).

Відносно плодів конвалії, є ще одна легенда, про те, як конвалія полюбила весну, але та була велика мандрівниця, що помандрувала собі далі і забула про тендітну квітку. Конвалія так сумувала, що кров виступила в неї з серця і зафарбувала сльози.
· Де ж росте конвалія?

(У лісах, чагарниках, долинах і навіть у наших квітниках). Так, це рослина невимоглива і може прижитися скрізь.

-   Ось ми кожного року в травні бачимо в куточку лісу конвалії на цьому місці, то як ви думаєте, це однорічна чи багаторічна рослина?

-   Так, це рослина багаторічна. Відноситься вона до родини лілійних. Конвалія має чимало  різних назв: гладиш, ландиш, маївка, травневий дзвоник. Наукова назва – «конвалярія  майаліс», що в перекладі означає «травнева лілія долин».
-    Для чого використовують конвалію люди?

Так, у народній медицині конвалія відома давно. Роблять ліки і з листків, і з квітів цієї рослини. Застосовують такі ліки від серцевих  хвороб, від болю у шлунку, від очних хвороб, лікують нервову систему людини. Але використовувати ліки з конвалії треба обережно і під наглядом лікаря. Купувати їх треба тільки в аптеці, а не виготовляти самому. Слід пам”ятати, що конвалія досить отруйна, і навіть ніжний її аромат здатний вбити багато інших квітів, поставлених з нею в одну вазу. Тому, в кімнаті, де людина перебуває довго, в спальні ставити конвалій не можна.
Навіть бджілка, прилетівши по нектар до запашної квітки, довго там не буває. Бере нектар і летить швидко далі.

· Тепер давайте складемо казочку про квітку конвалію й бджілку.

· Що почула бджілка, літаючи по квітнику?

(Чудовий, ніжний аромат).

· Що вона зробила?

(Прилетіла до дзвіночків конвалії і попросила: «Можна в тебе взяти нектар?»)
· Чи вміла говорити конвалія?

 (Конвалія говорити не вміла, вона тільки задзвонила своїми дзвіночками на знак згоди).

· Що далі зробила бджілка?

(Бджілка взяла нектар з ніжних дзвіночків і понесла його діткам, дякуючи конвалії).

· Як назвемо казку?

«Бджілка та конвалія»

· А ось яку казочку склав В.О.Сухомлинський.

(Інсценізація казки «Хлопчик і дзвіночок конвалії»)
Ще конвалію використовують у парфумерній промисловості, заради пахучої ефірної олії. Готують кращі духи світових стандартів.

    Хто не любить конвалії, не зачаровується ніжністю квітів та її неповторним ароматом? У Франції  навіть відзначають свято конвалії. Першої травневої суботи належить усім іти до лісу, аби назбирати квітів. Ними прикрашають житла, а в неділю розпочинається веселе свято, де лілії долин вшановують піснями і танцями. Нині це свято у Франції  почали влаштовувати 1 Травня. Конвалії можна побачити скрізь, їх привозять вагонами і продають на кожному кроці.
    Але свято святом, а слід пам’ятати і про те, що непоправної шкоди завдають ті, хто з метою збагачення продає навесні сотні тисяч букетиків на ринках міст. Це вже злочин, бо нікому не дозволено грабувати природу. Якщо збирають цю рослину для лікарських і парфумерних потреб, то це теж треба робити вміло, зрізаючи ножицями, щоб не пошкодити корінь. На превеликий жаль, цю рослину занесено до «Червоної книги».

· Отже, який висновок ми повинні зробити з цих слів?

(Берегти і примножувати конвалії).

Пам”ятати  треба сумні слова Лесі Українки:

Росла в гаю конвалія

Під дубом високим,

Захищалась від негоди

Під віттям широким.

Та недовго навтішалась

Конвалія біла –

Їй рука чоловіча

Віку вкоротила.
· Наша розповідь про конвалію, квітку, яка вінчає весну, дійшла кінця.

· Що ж нового ви дізналися на цьому уроці про царицю лісів і квітників?
Домашнє завдання. Намалюйте конвалії, складіть казочки про цю чудову квітку.
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